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Для оказания качественных образовательных услуг в соответствии с требованиями ФГОС школа имеет необходимую техническую оснащенность. Для проведения практических занятий в школе имеются специально оборудованные кабинеты: технологии, физики, химии, биологии. Все кабинеты имеют доступ к сети Интернет.
Кабинет технологии (обслуживающий труд) оснащен швейными машинками (10 штук), 3D принтерами (6 штук), 7 компьютеров, цифровая доска, проектор, принтер, экран.
Кабинет технологии (технический труд) - 18 верстаков металлических, 9 столярных столов, сверлильный станок, заточной станок, токарных станков - 2 (по металлу), фуговальный станок, 3D принтеров - 4 штуки, компьютеров - 4 штуки, проектор, доска-экран, принтер.
Кабинет физики - 2 компьютера, экран, проектор, МФУ, лаборатория (лабораторное оборудование для проведения лабораторных и практических работ), учебные таблицы, модели, интерактивные пособия.
Кабинет химии - 2 компьютера, МФУ, проектор, экран, установлено 10 рабочих мест с подводкой воды для проведения лабораторных и практических занятий, лаборатория (лабораторное оборудование, подведена вода, вытяжной шкаф, модели, учебные таблицы, интерактивные пособия).
Кабинет биологии - 1 компьютер, принтер, ксерокс, проектор, экран, микроскопы (15 штук), модели строения растений, человека (отдельных органов), чучела животных и птиц, электронный микроскоп, гербарий, интерактивные пособия.
Кабинет информатики - 15 компьютеров, МФУ, оборудование для проведения видеоконференций, электронная доска.

